

АКАДА СУХУМ

Газета выходит
с 19 августа 1998г.



№ 7 (740)
1 - 16 апреля 2024 г.

Марине Аршба присвоено звание «Герой Абхазии»



Главному специалисту Управления образования Администрации г. Сухум Марине Аршба присвоено звание «Герой Абхазии». Указ об этом подписал президент Абхазии Аслан Бжания.

В наградном листе, подписанном министром обороны, командиром 1-го полка Восточного фронта, героем Абхазии, генерал-полковником Владимиром Ануа, говорится, что полевая медсестра группы «Стрелец» батальона «Катран» Восточного фронта Марина Калодиевна Аршба с первых дней Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 гг вступила в народное ополчение и принимала активное участие в партизанском движении.

В составе группы «Катран», которой командовал легендарный герой Даур Зантария, Марина Аршба проявляла храбрость и мужество, принимала участие в штурме села Лабра не только как медицинская сестра, она и как боец храбро сражалась, рискуя жизнью. Ма-

рина не покидала своего расположения и после получения контузии, добиралась во время боя до каждого раненого, после оказания первой помощи, выносила с поля боя. Марина участвовала в операции по высадке «Тамышского десанта», во время боя, чтобы спасти тяжело раненого бойца, под шквалом огня добралась до него, закрыла своим телом, оказала медицинскую помощь, несмотря на то, что получила пулевое ранение. Не раз М. Аршба предпринимала подобные меры во имя спасения раненных бойцов.

К высокому званию Марина Аршба представлена за невероятный героизм, бесстрашие, храбрость, самоотверженность, непоколебимую волю к победе, проявленные в боях за свободу и независимость Родины.

Работа департамента экономики и транспорта признана удовлетворительной

На заседании Сухумского городского Собрания был заслушан отчет директора департамента экономики и транспорта администрации города Сухум Джинджолия Автандила Амирановича о проделанной работе в 2023 году.

В своем докладе Автандил Джинджолия сообщил, что в департаменте работает 12 человек, которые осуществляют координацию деятельности муниципальных учреждений и предприятий, в частности, «Троллейбусного управления», «Сухумского АТП», Центрального рынка, торгового комплекса «Сухумприбор». Департамент занимается подготовкой квартального отчета о финансово-хозяйственной деятельности, выдачей патентов на право торговли и лицензий... При этом он отметил, что без справки об оплате услуг ЖКХ департамент не выдает па-

тенты и лицензии. Джинджолия подчеркнул, что департамент ограничен в своих возможностях воздействовать на ситуацию, так как в основе его деятельности – координация, лицензирование и анализ данных.

По словам Автандила Джинджолия, в 2023 году товарооборот предприятий и организаций в Сухуме превысил 56 миллиардов рублей. За аналогичный период 2022 года товарооборот составил около 40 миллиардов рублей, таким образом, он вырос на 40,4%.

Давая оценку деятельности руководителя департамента экономики и транспорта, Дмитрий Осия подчеркнул его деловые качества, профессионализм и умение эффективно работать.

Депутаты единогласно признали удовлетворительной работу Автандила Джинджолия и возглавляемого им департамента.

В СОБРАНИИ ГОРОДА

На 147 миллионов рублей увеличена расходная часть бюджета столицы

9 апреля на очередном заседании депутаты Сухумского городского Собрания единогласно проголосовали за внесение изменений в бюджет столицы на 2024 год, которые были предложены администрацией.

В заседании депутатов участвовали глава администрации Беслан Эшба, начальник Управления финансов Алхас Лагвилава и директор департамента экономики и транспорта Автандил Джинджолия.

Перед обсуждением предложений Беслана Эшба по внесению изменений в некоторые разделы бюджета, председатель Собрания Дмитрий Осия напомнил, что при исполнении бюджета прошлого года образовался профицит, который позволяет увеличить расходную часть бюджета текущего года.

Беслан Эшба сообщил, что бюджет 2023 года был выполнен с превышением на сто пятьдесят девять млн рублей благодаря налоговой службе и всем структурным подразделениям администрации. Он отметил, что тогда же, в конце прошлого года было решено, при условии завершения первого квартала 2024 года без долгов, администрация предложит Собранию перераспределить профицитные деньги. О том, как именно, подробно рассказал начальник Управления фи-

нансов Алхас Лагвилава.

Более сорока семи миллионов рублей из бюджета города были направлены на погашение задолженности «Водоканала» за потребленную электроэнергию, приобретено оборудование для насосной станции №3.

Еще семь миллионов двести семьдесят девять тысяч из резервного фонда администрации потрачено на приобретение оборудования для насосной станции в Кяласур.

Более трех с половиной миллионов из резервного фонда Президента были направлены на устройство подпорной стены на улице Арцах, 3-й проезд, а также на материальную помощь горожанам, пострадавшим от стихии в прошлом году.

Из резервного фонда кабинета министров четыре миллиона сто семьдесят тысяч были направлены на компенсационные выплаты собственникам квартир аварийного дома №2 на ул. Назадзе, 3 переулок, сообщил Алхас Лагвилава.

Депутатам было предложено внести изменения в разделы бюджета, в частности: увеличить на пять миллионов раздел «Функционирование органов исполнительной власти»; «Резервные фонды» - на пятнадцать миллионов шестьсот девяносто одна тысяча ру-

блей; «Строительство» - восемьдесят пять миллионов, «Благоустройство» - двадцать четыре миллиона; «Другие вопросы в области жилищно-коммунального хозяйства» - двадцать три миллиона. Раздел «Другие расходы в области физкультуры, спорта и молодежной политики» - на два миллиона.

Отвечая на вопросы депутата Саида Ашуба о ремонте городских дорог, в частности улицы Гулиа от проспекта Леона и выше в сторону Фуникулера, детского сада на этой же улице, глава администрации сообщил, что асфальтовые заводы в данное время не работают и потому работы не начаты.

Беслан Эшба сообщил, что в этом году вновь будут расчищены русла рек Адзапш и Басла, а также речки Гарикура. Он также подробно рассказал о том, что будут продолжены ремонтные работы в городской клинической больнице, в детском саду «Апра», средней школе №14.

Председатель бюджетной комиссии Давид Чхеидзе предложил коллегам поддержать инициативу администрации, подчеркнув, что все расходы направлены на улучшение качества жизни горожан.

Единогласно проголосовав, депутаты увеличили расходную часть бюджета на 147 млн рублей.



Увеличены тарифы за услуги Сухумского центрального рынка по предоставлению торговых мест

Как сообщил директор департамента экономики администрации Автандил Джинджолия, городской Центральный рынок - предприятие подведомственное администрации Сухума. Основным видом его деятельности является предоставление торговых мест физическим лицам, индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам для осуществления торговли.

Торговые места сдаются как в долгосрочную аренду, так и на однодневной основе.

На сегодняшний день в долгосрочную аренду сдано 398 торговых объектов общей площадью 4638 кв.м. Он отметил, что есть возможность сдавать

до шестисот торговых мест на однодневной основе, однако в среднем сдается 450 за месяц.

По словам Джинджолия, центральный рынок - предприятие убыточное.

Дмитрий Осия, выражая согласие депутатов в том, что Решение Собрания по тарифам от 2011 года утратило свою актуальность, подчеркнул необходимость установки нижней предельной суммы за аренду одного торгового помещения в 500 руб. По его словам, основные причины повышения тарифов связаны с ростом инфляции, стоимости электроэнергии и задолженностью предприятия по линии ЖКХ.

По мнению депутатов, одной из основных причин убыточности рын-

ка является резкий дисбаланс между арендой и субарендой. Арендаторы, у которых много торговых мест, платят 30 рублей за день по официальному тарифу, а стоимость субаренды может быть выше в несколько раз.

После обсуждения предложения администрации, депутаты единогласно проголосовали за утверждение новых тарифов.

Согласно принятого Решения за одно торговое место для реализации продукции личного подсобного хозяйства, овощей, фруктов, бахчевых, нужно будет платить 30 рублей в день; сельхозпродукции промышленного производства - 45 рублей; продовольственных и непродовольственных товаров промышленного производства - 60 рублей; цветов и кондитерских изделий - 50 рублей в день. За разруб 1 кг. мяса - 10 рублей; за аренду торговых помещений - не менее 500 руб. за 1 кв.м. площади в месяц.

Люди нашего города

Время молодых талантов

Руслан Амичба разносторонне одаренный молодой человек. Он студент 3 курса факультета искусств АГУ. Работает учителем в школе, пишет картины в жанре графики и живописи, его работы участвуют в аукционах. Он является одним из организаторов дискуссионного клуба абхазского языка, а также председателем молодежного центра АГУ. Любит декламировать поэтические произведения, с упоением читает прозу. Успел поработать в театре в качестве сценографа спектакля «Фрида», занимается разведением бабочек, куколки которых ему привозят из Филиппин и Коста-Рика. И так, обо всем по порядку!

Руслан Амичба родился в многодетной семье. У Амичба Романа и Марины Гамгия пятеро детей – Денис, Аслан, Диана, Асида и младший Руслан. Сам он, тепло отзываясь о родных, говорит, что все братья и сестры, кроме самого старшего брата, творчески одаренные. Все они профессионально занимаются танцами, а также великолепно поют и рисуют.

Аслан и Диана лучше меня рисуют, несмотря на то, что я этому учусь, а они нет, то есть они природой одарены художественным талантом, - говорит Руслан.

С самого детства у самого младшего члена семьи было множество хобби. По словам парня, семья всегда поддерживала его увлечения, именно поэтому он никогда не останавливался, всегда стремился вперед к освоению новых знаний.

В моей жизни все спонтанно, возможно некоторые скажут, что не нашел себя и поэтому мечусь от одного к другому, но на самом деле это осознанно происходит. Я четко понимаю, что такая жажда знаний и физические возможности чело-

веку сопутствуют не постоянно и не всегда. Поэтому хочется, пока есть желание и возможность, освоить больше знаний, - говорит он.

На факультет искусств Руслан поступил спонтанно. По словам студента, ближе к 11-му классу он определился с будущей профессией и решил поступить на юридический факультет. Много времени посвящал занятиям по профильным предметам. Но буквально за месяц до вступительных экзаменов понял, что хочет он совсем другое и привлекают отнюдь не законы и юриспруденция, а другое, противоположное всему этому – сады и их дизайн.

Как сегодня помню, я сидел дома на веранде, готовился к экзаменам. Поймал себя на мысли о садах, ландшафте и дизайне, и понял, что занимаюсь не тем, что хочу. На тот период я даже не знал, есть ли у нас в АГУ такой факультет. Зашел на сайт вуза очень обрадовался, обнаружив что искал. О том, что планы поменялись, я незамедлительно сообщил своей семье, реакции не боялся, потому что знал - они меня поддержат, - делится молодой человек воспоминаниями.

Руслан Амичба поступил в АГУ на факультет искусств и сразу же окунулся в студенческую жизнь. Инициативный и деятельный студент быстро привлек внимание, обладая лидерскими качествами, он стал активным участником студенческих мероприятий, конференций и проектов. Одним из таких проектов является дискуссионный клуб абхазского языка при АГУ. По словам Руслана Амичба, в рамках работы клуба проводятся интересные мероприятия, связанные с развитием и сохранением абхазского языка. Он попробовал себя и в качестве сценографа в спектакле «Фрида». Спектакль

рассказывает о трагической судьбе мексиканской художницы Фриды Кало. Режиссер-постановщик спектакля – актер Абхазского драмтеатра Гудиса Тодуа. Молодой графический дизайнер Руслан Амичба привнес в постановку много интересных визуальных решений. В этом спектакле он впервые выступил в качестве сценографа. Также в один период Руслан серьезно занимался дубляжем мультфильмов.

Эти творческие предложения сами меня находили, мне постоянно что-то предлагали, а я люблю пробовать силы в новом и поэтому не отказывался, - рассказывает он.

Для того, чтобы написать картину, мне необходимо ее визуализировать, то есть перед началом процесса я практически точно знаю, как она в конце будет выглядеть. Моя работа «Мышление» участвовала в аукционе и была приобретена для одного из ресторанов Сухума. Картина была закончена буквально за день до проведения аукциона. Написана она акриловыми красками, сохнет быстро и не требует дополнительной сушки. Ночь перед аукционом была настоящим испытанием для меня. Я решил написать новую картину, несмотря на то, что времени было очень мало. Но что-то меня вдохновило, просто не мог остановиться. Всё сложилось воедино, как один большой пазл. И вот, к утру, картина была готова. Я чувствовал себя уставшим, но довольным результатом. Сам не перестаю удивляться тому, как всё делаю в последний момент и в самых экстремальных условиях. Конечно рад, что картина попала в хорошие руки, а полученные средства, помогут подопечным благотворительного фонда «Ашана».

Руслан много времени уделяет рисованию, к тому же, преподает этот предмет в школе. По словам молодого художника, работа с деть-



ми его увлекает.

Ни разу они меня не заставили повысить голос. Ребята очень заинтересованы, отношения у нас сразу сложились, они приняли меня. Что касается преподавательского состава, коллектив хорошо знаком, сам учился в Сухумской средней школе №7 и половина учителей мои преподаватели. Не вижу себя учителем, но на данном этапе мне это нравится, - говорит он.

Самым большим увлечением Руслана Амичба остается разведение бабочек. Это очень трудоемкий и энергозатратный процесс. Куколочек приходится привозить издалека, Руслан заказывает их из Филиппин и Коста-Рики. Условия для разведения должны быть максимально приближены к тропическим. Для этого необходимы определенная температура и влажность. Нужно отметить, что средняя продолжительность жизни бабочек 7-10 дней. Так заложено природой, и с этим ничего не поделаешь. Поэтому тропических красавиц не держат в качестве до-

машних питомцев. Чаще всего бабочек покупают в качестве подарка на праздники. Также необычный живой сюрприз дарят детям, иногда бабочек используют во время фотосессий. Родственники и друзья с удивлением отнеслись к новому увлечению Руслана. Когда он уезжает, за бабочками присматривают родные, у него много помощников. У парня несколько идей, как расширить дело и более масштабно заниматься разведением чешуекрылых. Мечтает о создании оранжереи по типу «райского сада».

В Европе множество таких садов, они есть и в России тоже. Уверен, что этот проект для нас перспективный. Наш климат позволит содержать бабочек, отмечает новоиспеченный энтомолог. Его мечта - создание парка живых тропических бабочек в центре Сухума. В представлении Руслана бабочек в этом месте можно не только наблюдать, трогать, фотографировать, но и узнать много интересных фактов о них.

Элана Ласурия

Две машины будут приобретены для станции Скорой помощи Сухума

Об этом глава Администрации Сухума Беслан Эшба проинформировал депутатов Сухумского городского собрания на очередном заседании.

Покупаем две машины скорой помощи на базе Lada Vesta с кислородом. Машины приобретаем по рекомендации работников скорой помощи, - сказал глава Сухума.

Увеличено финансирование футбольных клубов "Динамо" и "Нарт"

На этом же заседании Собрания депутаты, единогласно голосуя за увеличение бюджета столицы на 2024 год, среди предполагаемых расходов одобрили финансирование сухумских футбольных команд «Динамо» и «Нарт».

Глава Администрации Сухума Беслан Эшба проинформировал депутатов о том, что руководители клубов обращались в Администрацию по поводу увеличения финансирования.

Мы выделяли на финансирование клубов 3 млн рублей в год. У них была просьба добавить по миллиону. В клубе

«Динамо» тренируется порядка 500 детей, хорошие показатели и у клуба «Нарт». Отмечу, что «Нарт» - один из первых клубов, который возник сразу после войны. Две хорошие флагманские сухумские команды. Я думаю, что надо их поддерживать. Они неплохо организовали работу на городском стадионе. Помимо всего прочего, они поддерживают именно детский футбол, что немаловажно, и это у них хорошо получается, - сказал Беслан Эшба.

Ранее из бюджета столицы футбольные клубы «Динамо» и «Нарт» получали по 1,5 млн в год.

Пачулия Сабина нуждается в помощи!

«Сколиоз» – это слово сегодня очень часто можно услышать с экранов телевизора и телефона. Оно вызывает чувство страха и паники, если вдруг прозвучит рядом с именем вашего ребенка.

Часто мы даже не знаем достоверно, что же это такое. Но нам уже видится «изогнутое тело», «страшный горб» и как итог – испорченная жизнь.

Что делать? К кому бежать за помощью?

Именно с такими вопросами в 2019 году впервые в фонд «Ашана» обратилась многодетная семья Пачулия. У их дочери Сабина сколиоз четвертой степени, приводящий к деформации ребер и грудной клетки в целом, изменению ее формы, нарушению нормального взаиморасположения органов грудной клетки и систем организма.

Но благодаря всем неравнодушным, оказавшим помощь в сборе средств, в 2019 году в Клинике травматологии, ортопедии и нейрохирургии ФГБУ «НИИТО им. Я. Л. Цивьяна» г.Новосибирск девочке была проведена первая операция по

выпрямлению позвоночника с помощью металлических штифтов, а два года назад была проведена этапная коррекция и перемонтаж конструкции, фиксирующей позвоночник.

Сейчас Сабина вновь нуждается в этапной коррекции и перемонтажу конструкции, фиксирующей позвоночник.

На проведение данной операции необходимо собрать 135 286 рублей.

Эта операция крайне необходима для того, чтобы Сабина смогла вырасти здоровой и полноценной. Если сейчас не помочь ей, то раннее проведенные операции окажутся бесполезными.

Для многодетной семьи Пачулия, в которой единственным кормильцем является отец, данная сумма огромная и неподъемная, но для всей нашей милой страны – это не так много.

Благодотворители, люди с большим и добрым сердцем, не будьте равнодушны к проблеме семьи Пачулия!

Спешите творить добро!



Вы можете помочь следующими способами:

СМС со словом ДОБРО на номер 5050.

Банковский перевод: «Гарант-Банк» или любой другой банк Абхазии.

Способы помощи, если Вы в России / за рубежом:

Сбербанк: 5469380061190608 (руб.).

ТИНЬКОФФ: 5536913792209146

Вы можете рассказать о нашем Фонде, который в маленькой стране вершит большие дела.

О других способах помощи Вы можете узнать на сайте www.ashanakbf.com, либо по тел. Фонда:

+7 (940) 773-50-50

Мархолия Асида

Ацэыргакэца

Ухызхуаз апштэы цыашьахэқэа

Апрель хқа рзы иаартын Апснйтэи ахэынтқарратэ уни-верситет ақазарақэа рфакультет астудентцэа русумтқэа рцэыргакэца. Сынтэа уи еиқаан апсуа литература апатриарх, Апсны жэлэр рпоет Д. И. Гэлиа диижьтеи 150 шықэса атцра аиубилеи ахэақэа итагзаны.

Апснйтэи ахэынтқарратэ универ-ситет акны рацэак цуам ақазарақэа рфакультет аартижьтеи. Арака аус руеит афыханцатэ қазарей адизанини рыкэшақэа.

Ацараиурта ицоу астудентцэа рқазара аарцшразы иры-

лоу абақхатэра аецаырнагоит. Асахьатыхратэ қазара амазақэа рацхрафэи ицхыраақэоуп, арцақэа-аазақэа. Урт атцара бзиа змоу, апышаагы зырхэхэу сахьатыхэоуп, убри акнытэ ирфэртауауа рацоуп.

Астудентцэа ртыхымтқэа зныкымкэа ицаырыргахэит, рцэыргакэца еифэыркаахэит. Абар, уажэгы ауниверситет ахолл акны еиқаахаз ацэыргакэцахь инаргеит афыханцеи, аграфикеи, адизанинухэа ржанрқэа ирыцанакуа, атыхэтэантэи аамтазы иапыртцаз аусумтқэа. Иубартэ икоуп асахьатыхэоуа досу

рхатэы мша алхра рычешазыршэо, ирыцааниуа ахырхарта гэцарақала ишаэнеиуа, абырқал ишкылыр-хуа. Хэарада, асахьатыхэы еснагы дыпшаауеит, афыц дашьтоуп, насгы уи аарпшыша дшақэшэо акырза атцанакуеит. Ацэыргакэцахь ина-гоу аусумтқэа рыла иумбар ауам арфеиақэа рдуеиэхэапшра ахэақэа рыртбаара ишашьтоу, иарбанзаа-лак, изыкызаалак рхатэы блала иахэапшыр, иазнеирц шыртаху.

Ацэыргакэцахь инеит ауниверси-тет апрофессортэ-рцафратэ еилаза-ареи астудентцэеи. Уахь имфахыцит иара убас атцарауааи ашэкэықэоуа

шьақэылеиэжьтеи акыр цуеит. Акыр иапцоу астудентцэа, шэхы аус адыжэулала, аэанаат бзиақэа рыла шэдыррақэа ирышэырхала, апышаагы шэырхала.

Хтэылафэи икоуп абицара еихабацэа иреиуоу асахьатыхэоуа, аскульпторцэа иреиуоу, архитекторцэа, урт рпышэа ду шэымардар рылшоит. Атцарафэи ақэеиарақэа шэымазааит. Акэа ақалак Ахадара акэзар, ацхьакагы ауниверситет иазхьацшлоит.

Ргэаанагарақэа рыцеиоурышеит ашьтахь иқэгылаз архитектор Светлана Шаменкова, А. Чачба ихз зху Акэатэи асахьатыхратэ цараиурта аихабы, Апсны жэлэр рсахьатыхэы Амиран Адлеиба, ақазаратэ фа-культет арцафэи Мактина Гогиа ухэа егыртгы.

Зусумтқэа цэыргакэцоу астудентцэа рахьтэ азэык-шыцьяк ргэаанагарақэа рхэеит.

Рафида Хынтэба: «еиуеицшым азанаатқэа срызхэыцуан, ацхьаказы иалсхрызеи хэа. Хэарада, ажабатэи акласс акынза снейхьан, асахьатыхэы саангылеит. Избан акэзар, уи санқыпшаз инаркны бзиа избон. Иахьа, исхэар сылшоит сахьымхэеит хэа».

Иалса Зыхэба: «Сара рацхьаза акэны аграфика иатцанакуа сусумтқэа рыла ацэыргакэца салахэуп. Саныхэычыз нахыс асахьатыхэа сазэлымхэеит, бзи-агы избейт. Абыжэбатэи акласс инаркны асахьатыхратэ школ ахь сныкэон. Ускан еихагы уи агэылра скит. Абжэаратэи ашкол саналгоз – заа исызбахьан иалысхраны иказ азанаат».

Аапыни асахьақэа рыпштэы цыашьахэқэеи ацэыргакэца иатааз агэалақара бзиа рнадеит. Еимгеим-царак иадамзаргы ари адунеи ссир апцзара ихнамхра дарбаныз.

В. Абыгба



Атцаара иазкыз аныкэарақэа

«Владислав Арзынба итца-амтқэа рышьтала», абас хьзыс иатаны Тьркэтэыла икан гэыцфык Апснйтэи ахэ-ынтқарратэ университет атоурыхтэ факультет асту-дентцэеи, аспирантцэеи, ама-гистрантцэеи атцаара-прак-тика амаацгаразы. Уи атэы аанацхауеит Ахэынтунивер-ситет аинформациатэ кэша.

Аныкэара напхгара азыру-ан ААУ атоурыхтэ факультет адекан, атоурыхтэ тцаара-дыррақэа ркандидат, адоцент Алик Габелиа, атоурыхтэ тцаарадыррақэа ркандидат, арпафэи еихабы Цыамбул Инцэгиа, Гь. А. Амчба ихз зху акабинет алаборант, аспир-ант София Смырцха, иара убас ауниверситет аинфор-мациеи амедиакоммуника-циакэеи рыкэша анапхгафэи, агазет «Апсуа университет» аредатор хада, апсуа бызшэа акафедра арцафэи еихабы Ал-хас Чхамалиа.

Анапхгафэоуа ражэақэа рыла, аныкэара апрогра-ма тбаан: акультураатэ оби-ектқэа, атоурых-культураатэ бакақэа, иара убас атыц пшз-арақэа ртаара, жэахэарада, апсуа диаспора ахатарнакпэа рцыларакэа, реибадырра ухэа аусмоацатэқэа рапэан.

Апснйтэи ицаз агэыц рпы-леит Тьркэтэыла икоу Апсны ахатарнак Ибрагим Аюзба, Апсны Ахатарнакра абжэафэи Цыансыхэ Лазба, адиаспора ахатарнакпэа Рыдуан Уассаа, Мактина Арзынцха.

Мчыбжык иалагзаны астудентцэеи, аспирантцэеи, амагистрантцэеи, урт рнап-хгафэеи изыхьаз, ирбаз-ирахаз даара ирацоуп.

Рацхьатэи амшкэа рзы дара ирзесикаан Стампыл ақалакь акны аныкэарақэа. Ирбейт ақалакь асы сишырдыруа атоурыхтэ обискткэеи атыц пшзарақэеи: VI апш. иацана-куа Апкэа София лныхабаа, иахьатэи аамтазы Аиа-София

хэа хьзыс измоу ашьамаа ду. Анафс, Анкара ақалакь акны ирпылеит апаратуаа-ахетто-логцэа, Кавказаа рхылщы-трақэа рфонд ахатарнакцэа.

«Владислав Арзынба итца-амтқэа рышьтала» зыхьзыз аекспедиция иалахэыз ды-рпылеит Афонд анапхгафэи Мухаддин Гьечба. Урт ирбейт ицэыргакэцоу еиуеицшым аекспонатқэеи, кавказаа рхылщытрақэа ртоурыхи ркультуреи ирызкны сид-кылоу апшэкеқэа. Ахэынту-ниверситет аинформациатэ кэша излахэо ала, Афонд акны имфапысит апарату-ау, Анкаратэи ауниверситет ажэытэзатэи абызшэақэеи акультурақэеи ирызку ахет-тология акэша адоцент, атоу-рыхтэ тцаарадыррақэа рдок-тор, ахеттолог Озлем Сир Гаваз лпылара. Лара Апсны Рацхьатэи Ахада Владислав Арзынба изкны алекция да-цхэит, дазаатгылеит В. Г. Арзынба ахеттаа ирызкны ик-аипахьаз апнамтқэа.

Апснйтэи асар есени рымшкэа даара аинтерес ду апаны имфасуан. Ирбаз, ира-хаз рахьтэ ргэацасы инхаз мачым. Даса мышкы азкын Чорум икоу, Азия мац ажэ-ытэзатэи ацивилизация иаца-накуа абакақэеи археология амузейкэеи ртаара, иара убас уи ақалакь акны икоу Кавказ ажэлэрқэа рхейдкыласы имо-апыргеит аипылара. Аекспе-диция сиднакылоз ражэақэа рыла, уи ахейдкыла анапхга-фэи, пштрала иадыгоу Бурхан Четау асасцэа ирзетейхэеит ахейдкыла ахыкэки инанаго аусмоацатэқэеи. Уи нахыс Апснйтэи ахэынтқарратэ университет атоурыхтэ фа-культет астудентцэеи, аспир-антцэеи, амагистрантцэеи Чорум акалакь ахада Ибра-хим Ашыгын идикылеит. Иара иазгэситейт Апснйтэи ахэынтқарратэ университет акынтэи атцарақэа ры-

пцара азэыр агэахэара има-зар, жэахэарада, ацхыраара шрито. Аицылара ахыркэша-раан еимырдеит ахамтқэа. Акультуреи атуризми рнап-хгафэи Сиумсеира Шенгиуль лакэзар, Апснйтэи асасцэа хьлацшрада инылымжыт.

Ацхара эпаз адкылара ашьтахь рымша иныкэле-ит Капшадоккиа ақалакь ахь. Уака икоу апцзарақэа зегьы дырбан, хэарада, атоурыхтэ бакақэеи, анкьатэи анхарт-хацкэеи, абаа хыргэгаракэеи ухэа.

Ауниверситет ахатарнак-цэа Тьркэтэылатэи ақытқэа реы инхо хьынцэуаа рынх-шыа-рынцшыша мбакэа изы-мааит. Урт атааит Адацазар иацанакуа ақытэ Балбалы, апсуаа Калдахэара хэа изы-пштоу. Иахьнеилак, ирейгэ-ыргыаны ирпылон, псуацса аопныка инаргон, апсуа чысла иныкэыргон. Гьебешь ақы-тангы икан. Уака шыбжы-хьафара рзесикаан Инацхаа ркьафуртасы.

«Владислав Арзынба итца-амтқэа рышьтала» зыхьзыз Апснйтэи ахэынтқарратэ университет атоурыхтэ фа-культет астудентцэеи, аспир-антцэеи, амагистрантцэеи рцара-тцааратэ ныкэарақэа ахыркэшарахь ианнеи аам-тазы, ауниверситет ахатар-накпэа Стампыл икоу Апсуа культуратэ хейдкыла иатааит.

Ахэынтуниверситет аин-формациатэ кэша излазгэа-нато ала, чыдала иналкааны рызбахэ мхэакэа иузынжы-ам Рыдуан Уассааи Анхан Сазбей. Урт рацхьатэи амш инаркны апыхэтэанынза агэыц мшапыргон, иарбан зцааразалак ирызцэырпуаз азбарасы апцхыраара рыртон. Абасала, цакыла игэылтэа-аз, азэлымхара бзиагы змаз аныкэара иалахэыз агэахэ-ареи агэтахышра бзиақэеи зышныажыт.

Елиа Цыиэцха

Асахьатыхэы, арцафэи

Асахьатыхэы, афыханцафэи Мактина Цэыцэба 70 шықэса лхыцит.



Мактина Кыбей-ипцха Цэыцэба диит 1954 ш. апрель 4 рзы Гэдоутэ араион Ацандара ақытан. Абжэаратэи ашкол даналга атцара лцон Акэатэи асахьатыхратэ цараиуртафэи (1971-1975). Ашьтахь, 1983 ш. Қарттэи асахьатыхратэ академияфэи лцара хлыркэшеит.

1975 ш. инаркны Цлоутэи абжэаратэи ашкол акны асахьатыхра амаатэр длырцон. 1963 ш. нахыс А. Чачба ихз зху асахьатыхратэ цараиуртахь аусура диасит, иахьа уажэраанзагы арака атцара-аазара аус лнапы алакуп.

1992 ш. рзы Апсны асахьатыхэоуа Реидгылахь дрыдыркылеит. Аха уаанза, 1986 ш. рзы СССР асахьатыхэоуа Реидгыла афэр рсек-ция далалеит.

Мактина Цэыцэба лусумтқэа рыла дрылахэахэеит Ита-лиа, Тьркэтэыла, Египет, Урыстэыла иахьатцанакуа (Кабарда-Балкартэыла, Адыгатэыла, Санкт-Петербург, Краснодар, Шэача) ухэа имфапысуаз ацэыргакэцақэа. Апсны акэзар, Акэеи Пицундеи зныкымкэа лтыхымтқэа ацэыргакэцақэа рахь инаган.

Лтыхымтқэа цэахуап Тьркэтэыла, Италия, Франция, Москва ахатэы коллекцияқэа ркны.

Мактина Цэыцэба асахьатыхэоуа фарацэа реицаазарафэи ллагала мачымкэа икоуп, убри иначьданы Апсны имфапысуа ацэыргакэцақэа дрылахэуп.

Учим абхазский язык

Из словаря наиболее употребляемых слов Инессы Какоба хыхь нареч.

- 1. наверх, вверх**
Хыхь шәхал!
Поднимитесь наверх!
Ларá ирласны хыхь дхалейт.
Она быстро поднялась наверх.
- 2. наверху**
Хыхь икәгылоуп ашәттра.
Наверху стоит цветочник.
- а-хы́тра I глаг.(и-хатит – одноличн. непереход.)**
1. перелиться через край
Ахш хы́тит.
Молоко убежало.
2. выходить за пределы чего-л.
Азы́ хы́тит.
Реки вышли из берегов.
- а-хы́тра II глаг.(д-а-хы́тит – двухличн. непереход.)**
встать (из-за стола)
Атаацәа айшәа иахы́тит.
Семья встала из-за стола.
- а-хы́тра III глаг.(и-и-хы́тит – двухличн. переход.)**
исполниться
Иарá фынфажәеижәаба шыкәсá ихы́тит.
Ему исполнилось пятьдесят лет.
- а-хә́а́ сущ., -кәа**
крышка
Аихатә́и хә́а.
Железная крышка.
- а-хә́арá лаб. глаг. (и-хә́еит – двухличн. переход.)**
закрывать
Лы́лакәа хә́еит.
Её глаза закрылись.
Ларá лнапкә́а ры́ла лҧы хы́лхә́еит.
Она закрыла руками лицо.
- х-фы́к числит.**
три человека
Ауатáх иаафна́леит х-фы́к а́згабцә́а.
В комнату вошли три девушки.
- а-хә́ы́лаа сущ., -кәа**
копия
Астол и́кәуп адиплом ахә́ы́лаа.
На столе лежит копия диплома.
- а-хә́ы́лаара глаг(и-хы-л-фы́лааит – двухличн.переход.)**
переписать, списать
Иарá ашәкә́и ихы́фы́лааит.
Он переписал с книги.
- а-хы́ц сущ., -кәа**
пень, пенёк
Иарá ахы́ц дны́кәтә́еит.
Он сел на пенёк.
- а-хә́а́а сущ., -кәа**
боль
Ахә́а́а цә́ы́ртит.
Боль появилась.
Ахә́а́а тә́еит.
Боль прошла.

(Продолжение в следующем номере)

Определились сильнейшие среди юных тяжелоатлетов

С 30 по 31 марта 2024г. в зале РДЮСШ бокса, борьбы и тяжелой атлетики прошло открытое первенство г. Сухум среди школьников 2011 г.р. и старше. В нем приняли участие около пятидесяти спортсменов в составе трех команд из городов Сухум, Гудаута и Гагра.

По результатам турнира первое место заняли: Тарасов М. в вес/к. 34кг. (Сухум), Анкваб Д. в вес/к. 38кг. (Гудаута), Допуа Л. в вес/к. 38кг. (Сухум), Чижик Г. в вес/к. 42кг. (Сухум), Широзия Н. в вес/к. 46кг. (Гудаута), Меликян А. в вес/к. 50кг. (Гагра), Гармелия А. в вес/к. 56кг. (Гудаута), Гунба В. в вес/к. 61кг. (Гагра), Кондакчян Р. в

вес/к. 67кг. (Гагра), Галстян Г. в вес/к. 78 кг. (Сухум), Московец С. в вес/к. 81кг. (Сухум), Курт-оглы А. в вес/к. 90кг. (Гудаута), Курт-оглы А. в вес/к. 100кг. (Гагра).

На втором месте: Пкин Д. в вес/к. 42кг. (Гудаута), Камалян А. в вес/к. 46кг. (Гагра), Зарников А. в вес/к. 50кг. (Сухум), Хутаба С. в вес/к. 56кг. (Гудаута), Чанба В. в вес/к. 61кг. (Гудаута), Мархолия А. в вес/к. 67кг. (Сухум), Хашиг Э. в вес/к. 73кг. (Гагра), Пратопопов А. в вес/к. 73кг. (Гудаута), Допуа Т. в вес/к. 81кг. (Сухум), Мхонджия Л. в вес/к. 90кг. (Гагра).

На третьем месте спортсмены из Гудауты: Корсантия А. в вес/к. 46кг., Барза-

ния З. в вес/к. 50 кг., Хишба Л. в вес/к. 56кг., Махария Р. в вес/к. 61кг..

Специальным кубком «За волю к победе» награждён Кононов Артем 8-ми лет, Шаматава Астан 6-ти лет отмечен как самый юный участник соревнований.

Абсолютным чемпионом турнира признан Галстян Герасим.

Главный судья турнира мастер спорта СССР Тамази Кутелия, гл. секретарь Джикирба Рауль.

Тренируют спортсменов команды г. Сухум мастера спорта СССР Тамази и Джамбулат Кутелия.

Все победители награждены кубками, медалями и грамотами.



КРОССВОРД

| | | | | | | | | | | | |
|----|----|---|----|----|----|----|---|----|----|---|----|
| 1 | | 2 | | | 3 | | 4 | 5 | | 6 | |
| | | | 7 | | | | | | | | |
| 8 | | | | | | | 9 | | | | |
| | | | 10 | 11 | | 12 | | | | | |
| 13 | | | | | | 14 | | | | | |
| | | | 15 | | | | | | | | 16 |
| 17 | | | 18 | | | | | 19 | 20 | | |
| | | | | | 21 | | | | | | |
| | 22 | | | | | | | 23 | | | |
| | | | | | 24 | 25 | | 26 | | | |
| 27 | | | | | | | | 28 | | | |
| | | | | | 29 | | | | | | |
| 30 | | | | | | | | 31 | | | |

острова Корсика. 27. Гора-лакколит на южном берегу Крыма. 28. Французский композитор, главный дирижер Нью-Йоркского филармонического оркестра в 1971-75 гг. 29. Французский исследователь Центральной Африки и Сахары. 30. Старинное судно. 31. Русский писатель 18 века, автор романа "Письма Эрнеста и Доравры".

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Природная область в центральной части Южной Африки. 2. Французский художник, представитель фовизма. 3. Древнерусский зодчий, строитель Георгиевского собора Юрьева монастыря в Новгороде. 5. Плут, мошенник, вор. 6. Разновидность фортепьяно. 7. Немецкий композитор и органист, передавший свой дар своим четверем сыновьям. 11. Произведение религиозного содержания, которое не признано церковью священным. 12. Декабрист, капитан в отставке, один из учредителей Союза Спасения. 16. Персонаж пьесы Александра Островского "Бесприданница". 18. Река на Южном Урале. 20. Действующее лицо трагедии Леонида Андреева "Самсон в оковах". 22. Минерал, обладающий способностью расщепляться на тончайшие листочки. 25. Персонаж оперы Бедржиха Сметаны "Проданная невеста". 26. Груда камней, сложенная на перевалах или вершинах гор в Средней и Центральной Азии.

ОТВЕТЫ:
1. Копия
2. Ахы́тра I
3. Крышка
4. Ахы́тра II
5. Ахы́тра III
6. Ахә́а́а
7. Ахы́тра I
8. Ахы́тра I
9. Ахы́тра I
10. Ахы́тра II
11. Ахы́тра III
12. Ахы́тра II
13. Ахы́тра I
14. Ахы́тра I
15. Ахы́тра II
16. Ахы́тра II
17. Ахы́тра I
18. Ахы́тра I
19. Ахы́тра I
20. Ахы́тра I
21. Ахы́тра III
22. Ахы́тра III
23. Ахы́тра III
24. Ахы́тра III
25. Ахы́тра III
26. Ахы́тра III
27. Ахы́тра III
28. Ахы́тра III
29. Ахы́тра III
30. Ахы́тра III
31. Ахы́тра III

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Округлый сосуд с ручкой. 4. Неприятный или странный человек. 7. Металлическая часть топора, бердыша, алебарды. 8. Река в Орлеане, Туре. 9. Повреждение, недостаток. 10. Лицо (бран.). 13. Сиплый звук, голос. 14. Город в Крыму, на месте которого находилась столица Босфорского царства. 15. Река на Пиренейском полуострове. 17. Архипелаг в Японии. 19. Французский живописец, автор картины "Порыв ветра". 21. Левый приток Конго. 22. Порода охотничьих собак. 23. Русский драматург, мастер водевильного жанра ("Девушка-гусар", "Петербургские квартиры"). 24. Мыс на побережье

Семь победителей турнира и четыре серебряных призера

Спортсмены Управления по делам молодежи и спорта успешно выступили в первенстве столицы по боксу.

С 6 по 7 апреля 2024г. в РДЮСШ борьбы и бокса прошло первенство г. Сухум по боксу среди юношей 2008-2009, 2010-2011, 2012-2013гг.р.

В соревнованиях приняли участие около 60-ти сухумских боксеров. Среди них и спортсмены секции бокса управления по делам молодежи и спорта. Из них семеро стали победителями турнира и четверо - серебряными призерами.

1 место: Гиндия Аслан в вес/к. 65кг, Хиба Леон в вес/к. 50кг, Саакян Сумбат в вес/к. 36кг, Микаелян Даниил в вес/к. 42кг, Беридзе Георгий в вес/к. 54кг, Хурхумал Инал в вес/к. 54кг, Ичмелян Эдгард в вес/к. 42кг.

2 место: Гучуа Алан в вес/к. 40кг, Эминзаде Дамей в вес/к. 32кг, Мартиросян Андрей в вес/к. 34кг, Логуа Саят в вес/к. 48кг.

Победители первенства Хурхумал Инал и Ичмелян Эдгард также завоевали Кубок "За волю к победе".

Тренируют спортсменов Авидзба Давид, Аршба Беслан, Адлейба Беслан.

ЦИТАТЫ

Фазиль Искандер

Но если мудрость бессильна творить добро, она делает единственное, что может, — она удлиняет путь зла.

Я всю силу своего ума тратил на изучение удавов, но о том, что сами братья-кролики еще не подготовленные жить правдой, я не знал...

Всякое ликование толпы имеет свою высшую точку, после которой оно обязательно должно пойти на убыль, и тогда уже можно будет высказывать свои сомнения.

К сожалению, смелость слишком часто бывает следствием чувства обесцененности жизни, тогда как трусость всегда следствием ложного преувеличения ее ценности.

(Кролики и удавы)